



安全理事会主席的声明

安全理事会在 2001 年 8 月 31 日举行的第 4362 次会议上，继续其 2001 年 8 月 2 日第 4355 次会议审议题为“小武器”的项目，安全理事会主席代表安理会发表声明如下：

“安全理事会重申 1999 年 9 月 24 日的主席声明 (S/PRST/1999/28) 和 1998 年 11 月 19 日第 1209 (1998) 号决议，并严重关切地注意到，小武器和轻武器在世界上许多区域破坏稳定的积累和无控制的扩散，使武装冲突愈演愈烈、旷日持久，破坏和平协定的可持续性，阻碍建设和平的成功，挫败预防武装冲突的努力，大大妨碍提供人道主义援助的工作，并损害安全理事会履行其维持国际和平与安全的主要职责的效力。安全理事会严重关切小武器和轻武器对处于武装冲突局势的平民的有害影响，特别是对诸如妇女和儿童等易受害群体的影响，并在这方面回顾 2000 年 4 月 19 日第 1296 (2000) 号和 2000 年 8 月 11 日第 1314 (2000) 号决议。

“安全理事会还满意地注意到，国际社会日益认识到小武器和轻武器非法贸易问题所提出的挑战涉及安全、人道主义及发展等各个层面。在这方面，安理会欢迎最近的全球和区域倡议，如《从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易行动纲领》；《联合国打击跨国有组织犯罪公约关于打击非法制造和贩运枪支及其零部件和弹药的补充议定书》；欧洲安全与合作组织（欧安组织）通过的《关于小武器和轻武器问题的文件》；欧洲联盟部长理事会关于小武器问题的决议；《关于小武器和轻武器非法扩散、流通和贩运的非洲共同立场的巴马科宣言》；以及西非国家经济共同体（西非经共体）延长《关于暂停小武器和轻武器的生产和贸易的声明》等。

“安全理事会欢迎联合国小武器和轻武器非法贸易各方面问题大会的《行动纲领》获得通过，并吁请所有会员国采取必要措施，迅速执行其中的各项建议。安理会认识到，它有责任协助执行这项《行动纲领》，并强调该纲领的成功取决于会员国在国家、区域和国际各级执行其措施的政治意志和

努力，并取决于所提供的国际合作和援助以及大会商定的后续行动，包括至迟在 2006 年召开审查会议。

“安全理事会重申依照《联合国宪章》第五十一条行使单独或集体自卫的固有权利，以及在不违反《宪章》的情况下，每个国家为其自卫和安全需要而进口、生产和保留小武器和轻武器的权利。由于小武器和轻武器的合法贸易额相当大，安理会强调，一定要有行之有效的国家条例和措施来管制这种贸易。在这方面，武器出口国应在小武器和轻武器交易中最大限度地负责，而所有国家均有责任防止其非法转移和再出口，以便制止合法武器流失到非法市场。安全理事会还强调国际合作的重要性，使各国能够及时、可靠地识别和追查非法的小武器和轻武器。

“安全理事会强调实际裁军措施在避免武装冲突方面的重要性，并鼓励各国以及相关的国际组织和区域组织促进同民间社会行动者适当合作，开展有关预防和打击小武器和轻武器过度 and 破坏稳定的积累以及非法贩运的活动，包括促进对这个问题的性质和范围取得更深的认识和更好的了解。

“安全理事会认识到，区域和分区域组织发挥重要作用，就本区域和分区域内武器流向冲突的特征提供有益信息和看法，并强调在这方面区域协定和合作的重要性。

“安全理事会强调，应在解除武装、复员和重返社会（解甲返乡）方案中切实收集和控制小武器和轻武器并酌情加以储存和销毁，而且应采取可以协助切实处理小武器和轻武器并防止这些武器流入其他区域的其他措施。为此目的，安理会欢迎秘书长印发《关于无害环境的销毁小武器、轻武器、弹药和爆炸物方法参考手册》。安理会强调，在和平协定的谈判、巩固和实施过程中，以及在联合国维持和平行动的任务中，必须根据个别情况，纳入关于前战斗员解除武装、复员和重返社会的适当规定，同时考虑到儿童兵的特殊需要。

“安全理事会再次呼吁切实执行安理会各项有关决议所规定的军火禁运，鼓励各会员国向制裁委员会提供有关指控违反军火禁运的现有资料，安全理事会决心继续根据个别情况改进安理会实行的军火禁运的效率，包括酌情设立具体的监测机制或类似安排。安理会强调，需要在国际、区域和地方各级动员有关国际组织、非政府组织商业机构和金融机构和其它行动者协助执行军火禁运。

“安全理事会强调，各会员国之间和各制裁委员会之间需要进行合作，分享有关违反安理会军火禁运规定的军火贩子的资料。这种资料也可提供给刑警组织的国际武器和爆炸物追踪系统数据库或为此目的建立的任何其他相关数据库。

“安全理事会强调，需要创新的对策来处理在安理会审议的局势中非法开采自然资源和其他资源与非法武器的购买和交易之间的关系。安理会打算继续考虑采取有效措施，防止非法开采自然资源和其他资源的活动使冲突火上加油。在这方面，应向安理会提供促使武器非法流向这些冲突的金融交易或其他交易的资料。

“安全理事会请秘书长在关于安理会审议中的相关局势的报告内分析评估小武器和轻武器非法贸易问题，并在现有资源范围内尽可能包括这类武器的现货情况、储存、供应线、中间经纪、运输安排和金融网络等方面，以及这类武器所造成的人道主义影响，特别是对儿童的影响。

“安全理事会承认秘书长发挥作用，支助协调联合国打击小武器和轻武器非法贸易的一切活动。在这方面，安全理事会请秘书长在 2002 年 9 月前提交一份报告，其中参照各会员国的意见、最近的实地经验和本声明的内容，就安理会如何协助解决其审议局势中的小武器和轻武器非法贸易问题提出具体建议。”
